创新举措践初心 实事办到心坎上

南海区退役军人事务局在学思践悟中砥砺初心使命,奋力开创退

役军人工作新局面

T24

2021年6月28日 星期一

责编 王崇人 美编 徐文霞



学百年党史 做 南海雄师

珠江時報 党100周年,南海区退役军人 事务局牢牢把握学党史、悟思 想、办实事、开新局的要求,高

标准高质量开展党史学习教 育,引导广大退役军人退伍不 褪色、退役不退志,永远听觉 话、感党恩、跟党走,在社会岗 位上作出新的贡献。

2021年是中国共产党建

在深入推进党史学习教育 中,区退役军人事务局不断从 党史学习中汲取智慧与力量, 把学习党史与解决退役军人 "急难愁盼"结合起来,不断提 高退役军人的获得感、幸福感、 认同感,推动退役军人工作高 质量发展,开创退役军人工作 新局面。



■南海区退役军人事务局党员干部到西樵山抗日阵亡将士暨死难者同胞纪念碑开展党史学习教育。

推动党史学习走实走心 /率先谋划/

欲知大道,必先为史。3月16日,南海 区退役军人事务局在全区率先召开局党史 学习教育动员大会,成立局党史学习教育领 导小组,党组书记李永添任组长,强化组织 领导、严格落实责任。

在周密部署下,区退役军人事务局聚 焦党史学习教育重点,把学习党史、新中国 史、改革开放史、社会主义发展史结合起 来,不断创新学习方式方法,建强宣传阵地 营造浓厚氛围,引导党员干部和退役军人 在学深、学细、学实上下功夫,努力做到让 党的历史印在脑海里、让党的精神融入血 脉中、让党的作风落到行动上。

区退役军人事务局专门制定《南海区 退役军人事务局领导班子参加党史学习教 育安排汇总表》,抓牢领导干部这个"关键少 数",让领导干部既是党史学习教育的组织 者、推动者,又是参与者、实践者;出台《南 海区退役军人事务局党史学习教育党员干 部自学指引》等文件,让党员干部学党史 "有的放矢";定制党史学习记录本,引导党

员干部使用"学习强国"学习平台等自学,公 布积分排名,营造比学赶超的学习氛围;组 织在职党员参加"学习强国"学习运动会,以 寨促学等。

4月,组织党员干部到西樵山抗日阵亡 将士暨死难同胞纪念碑、中共南海县委旧址 等红色教育基地,缅怀革命先烈、传承红色 基因;5月,组织军休干部开展"重走长征 路"主题活动;组织青年干部开展了"老兵永 远跟党走·一封家书"主题诵读活动暨"五 四"青年表彰大会。参与活动的党员们表 示,党史学习教育让他们更加真切地感受到 共产党人的初心与使命,让红色精神更加深 深地根植在心中,也更加坚定了他们听党 话、感党恩、跟党走的信念。

结合党史学习教育总要求,南海区退 役军人事务局还专门出台《"老兵永远跟党 走"党史学习教育方案》,组织退役军人开展 一系列"老兵永远跟党走"系列活动,引导各 镇街退役军人服务中心开展退役军人"学党 史·颂英烈·守初心"活动, 挑选老兵党员组 成红色讲师讲校园讲社区分享红色故事,带 动全区退役军人学习党史,传承红色基因, 做好退役军人思想政治引领。

此外,区退役军人事务局还通过开设 "老兵永远跟党走"专栏、推送老兵党员先进 事迹、展示退役军人事务系统学党史办实事 的相关工作成效、开展党史学习研讨和专题 宣讲、推动党员积极参与"解码精神谱系 传承红色基因"系列融媒栏目的讨论等方 式,纵深推进党史学习教育。

每一次扎实学习、每一次广泛宣传、每 一次深刻感悟,都是一次精神洗礼。

5月28日抗疫硬仗打响后,区退役军 人事务局的党员志愿者全员响应,累计派 出23批次111人次参与到镇街一线的核 酸检测、疫苗接种等疫情防控工作,服务总 时数730小时,志愿服务事迹先后两次被 人民日报客户端广东频道报道,累计阅读 量超10万+。他们在疫情防控一线守初 心、担使命,真正把党史学习教育的成果转 化为疫情防控和服务群众的强大动力。

/学史力行/ 把实事办到退役军人"心坎上"

"补缴社保,这个'经济账'你们帮我算 得好……"4月8日,在听完工作人员解释 补缴社保的相关政策后,狮山镇退役士兵吴 某想通了,当天完成社保缴费。这是南海区 退役军人事务局落实"我为群众办实事"的

党史学习教育开展以来,区退役军人 事务局将"我为群众办实事"作为党史学习 教育的重要内容,聚焦退役军人的"急难愁 盼",推进办实事工作清单落地。

"我们通过做深做实退役军人就业创 业服务,加大技能培训力度,广泛宣传《退役 军人保障法》,将常态化联系退役军人工作 进一步延深,丰富'枫桥经验'南海本地化内 良好氛围,推动党史学习教育走深走实。"李 永添表示,通过办好一件件实事,不断增强 退役军人的获得感、幸福感、安全感。

在扶持退役军人就业创业方面,制定 发布全省首份县区级南海退役军人就业创 业孵化基地评选办法,通过政策杠杆作用加 快南海区退役军人就业创业孵化基地建设, 打造南海老班长军创品牌,加大职业技能培 训供给,聚集社会资源为退役军人提供学 习、实习、就业和创业全链条服务。

今年,区退役军人事务局还多措并举 开展部分退役士兵社保接续攻坚工作,着力 开展2012年后非政府安排工作退役士兵

涵,积极营造尊重尊崇、关心关爱退役军人 社保接续工作,切实把好事做好做实,提升 该部分人员的幸福感和获得感。

> 同时,全力做好省应急救助资金、区慈 善会关爱退役军人基金的宣传工作,着力提 升退役军人关爱帮扶力度,为困难退役军 人、优抚对象提供帮扶援助,解决部分退役 军人的实际困难,让困难退役军人感受到党 和国家的关怀与温暖。

初心如磐,使命在肩。南海区退役军 人事务局正不断深入推进党史学习教育,把 为民服务解难题作为检验党史学习教育成 效的"试金石",不断提升党员干部干事创业 的精气神,提升服务群众的能力和本领。

/守正创新/ 开创退役军人工作新局面

南海现有退役军人及重点优抚对象3万 多人,每年要安置400多名退役士兵,他们是 推动南海经济社会发展重要生力军之一。

"南海全区各单位各部门要怀着对军 人特殊的感情开展工作,安置好,服务好,保 障好退役军人。"在2020年区委退役军人 事务工作领导小组全体会议上,佛山市委常 委、南海区委书记闫昊波强调。

为服务好、保障好退役军人,2019年, 南海挂牌成立退役军人事务局后,就持续着 力解决退役军人"急难愁盼"的难题,2020 年、2021年连续两年以区政府办公室一号 文件方式出台退役军人事务工作规范性文 件,涉及一次性经济补助金、优抚激励、就业 创业等一系列全省县区级首发的制度,搭建 起南海特色退役军人服务"四梁八柱",为开 展特色服务夯实制度基础。

在退役军人就业创业领域,南海区退 役军人事务局更是在全省率先发布"天安十 条""公证十条"和"金融服务十六条"等一系 列退役军人服务指导清单,精准链接社会力 量,创新退役军人服务供给。全省首创公益 创投项目,培育孵化重点试点项目13个, 撬动社会团体、社区和社会组织等专业社会 资源关心关爱退役军人,快速打开退役军人 服务工作局面。

同时,南海区退役军人事务局以区退 役军人服务中心接待大厅、心理咨询室和退 役军人荣誉室为载体,畅通退役军人矛盾纠 纷的表达渠道,预防矛盾纠纷的激发;开展 退役军人心理帮扶服务,促进退役军人的心 理健康建设;开展荣誉室公开日体验服务,

增强社会与退役军人的互动。

随着区镇村三级退役军人法律服务体 系的完善,为退役军人法律服务的范围也从 提供法律援助扩展到法律服务的各方面,区 退役军人事务局还联合南海检察院积极为 陷入困境的涉法涉诉的困难退役军人及时 提供综合救助,着力提升退役军人法律服务 保障力度。

从制度创新夯实退役军人工作根基, 到链接社会资源指导退役军人就业创业,再 到建强服务载体、完善服务体系,区退役军 人事务局持续用心用情用力做好退役军人 管理服务工作,营造全社会尊重尊崇军人职 业的浓厚氛围,凝聚起广大退役军人退役不 褪色、建功新时代的磅礴力量,也开创了退 役军人工作新局面。



精准服务助力 退役军人就业创业

"对无人机很感兴趣,希望 以后可以从事无人机相关岗位 的工作。"在南海丹灶翰林湖旁 的一个无人机培训基地里,退役 军人冯伟恒正在教练的指导下 操控无人机,这是南海区退役 军人事务局开展的返乡退役军 人短期职业技能培训热门项目

这是南海区退役军人事务 局精准助力退役军人就业创业 的一个硬举措,为了尽快让退役 军人实现稳岗就业,区退役军人 事务局瞄准技能培训这一靶心, 在过去"漫灌式"普惠培训模式 的基础上,推行"滴灌式"精准培 训,以短期职业技能培训打通退 役军人因"缺技少艺"导致的就 业创业"梗阻"。

"今年我们新增了多个高新 科技领域:无人机驾驶员、新媒 体内容制作、工业机器人操作 电商数据分析等工种的技能培 训,是为了帮助退役军人适应市 场新业态,让其拥有更广阔的职 业前景。"区退役军人事务局副 局长王晓娟表示,"接下来,我们 将通过在全省率先出台退役军 人就业创业孵化基地评选办法、 成立区退役军人军创合作联盟 等措施,撬动和集聚南海优质社 会资源,全力帮扶老兵就业创 业,持续推进为老兵办实事"。

"南海老班长"社区服务平 台与南海区退役军人综合数据 应用平台,组成了南海区精准助 力退役军人就业创业的另一项 硬举措,借助信息化手段,加持 服务工作保障,为退役军人就业 创业落实落细提供了一大法宝, 全面提升服务精准度和水平。

精准服务离不开社会资源 的整合,两年来,南海区退役军 人事务局陆续挂牌了天安就业 创业孵化基地、汽配就业创业孵 化基地、退役军人就业成长示范 基地、服务联盟共建基地、法律 服务基地等五大基地,全面整合 就业创业、法律咨询等服务的社 会资源,为退役军人提供学习、 实习、就业和创业全链条服务。

数据显示,2020年南海返乡 退役士兵413人,截至2021年5 月底,退役后选择就业的212名 退役士兵中,已有163名退役士 兵成功就业,就业率达76.9%。

